

Жизнь без готовых схем и книжных кумиров

главные уроки
Максима Матвеевича Загорулько

ГОВОРЯТ, и на старуху бывает проруха. Так и я опростоволосилась, словно не опытный журналист с четырьмя десятилетиями журналистского опыта за плечами, а начинаящая корреспондентка: пыталась выстроить схему разговора со своим героям заранее, чтобы писалось потом легче. Как бы не так, не на того напала!

Собеседник-то мой — Максим Матвеевич Загорулько, известный не только в области, но и за ее пределами человек, заслуженный деятель науки, профессор, доктор экономических наук, почетный гражданин города-героя Волгограда, и вообще его звания и титулы занимают практически всю площадь на визитке. А я его — в схему! Правда, он сам мне чуть-чуть подыграл, когда я процитировала известные слова писателя-стоника Николая Островского (сегодняшние молодые вряд ли помнят героя его повести «Как закалялась сталь» Павку Корчагина, а когда-то она была настольной книгой советской молодежи) про жизнь, которую «надо прожить так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы».



Дружеский шарж Тимофея Георгиева.

Окончание на 3-й стр.

Глубокоуважаемый Максим Матвеевич!
Разрешите от себя лично и от всего коллектива нашего Волгоградского государственного технического университета сердечно поздравить вас с замечательным юбилеем. Мы до сих пор помним те времена, когда вы возглавляли кафедру нашего высшего учебного заведения. Они живут в памяти ваших учеников.

Фронтовик, талантливый ученый, опытный организатор, давший импульс динамичному развитию педагогического института, вы — основатель ВолГУ, создатель энциклопедии «Сталинградская битва». Вы стояли у истоков целой научной школы, воспитав специалистов в ряде отраслей. Но главным для вас всегда был принцип человечности, личностного общения с коллегами и учениками. Для многих это стало образцом для подражания. Вы стали живой «визитной карточкой» Волгограда и области.

В этот день мы желаем вам доброго здоровья и новых творческих успехов.

Иван НОВАКОВ,
ректор ВолгГТУ,
член-корреспондент РАН.

Уважаемый Максим Матвеевич!
Коллектив Волгоградского государственного медицинского университета поздравляет вас с юбилеем!

С вашим именем связано много замечательных событий в жизни Волгограда. Долгие годы вы руководили Волгоградским государственным педагогическим институтом. Во многом благодаря вашим усилиям в городе появился Волгоградский государственный университет, из стен которого сегодня выходят блестящие специалисты, делающие добрую славу нашему региону. Вы стали основателем уникального в своем роде Научно-исследовательского института проблем экономической истории России XX века ВолГУ и по праву вошли в элиту российской общественной науки...

Ваши энергия, настойчивость и успех, невероятное трудолюбие, уверенность в своих силах и несомненный управленческий талант позволяют вам и сегодня находиться в гуще всех событий региона, возглавляя Общественную палату Волгоградской области.

Годы, к сожалению, не прибавляют нам здоровья, но дают главное — мудрость и умение радоваться самим, казалось бы, простым вещам. Мы ценим ваше мнение, с уважением относимся к вашей точке зрения, и нам очень импонируют ваши жизнелюбие и оптимизм.

Примите наши самые теплые и дружеские пожелания здоровья, счастья и новых профессиональных успехов. Пусть удача сопутствует вам во всех ваших добрых делах!

Владимир ПЕТРОВ,

ВСТРЕЧА С ИНТЕРЕСНЫМ СОБЕСЕДНИКОМ

Жизнь без готовых схем и книжных кумиров

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

МАКСИМ Матвеевич хитро глянул из-под очков, улыбнулся и сказал: «Мне за прожитые годы не стыдно, а вот книжных кумиров у меня не было. Все лучшее во мне заложено родителями, характер же жестко пообещала война...

В ВЫЖИЖЕННОЙ СТЕПИ, В СЕЛЕ ДИВНОМ

Это только название красивое у села, где вырос Максим Загорулько. На самом же деле стояло Дивное, что на Ставрополье, в глухой прожженной солнцем степи, и хоть считалось по своему статусу райцентром, до ближайшего города и всей цивилизации были сотни километров.

Родители были простыми крестьянами, у отца всего три класса образования, у мамы — два. Максим — старший среди пятерых детей. Учился в школе не акти как, да и некогда за уроками сидеть — много работы было на огороде, да и за младшими приглядывать входило в его обязанности. Жили скромно, но дружно, уважая друг друга. Слова бранного не слышал Максим от родителей, да и дурного в адрес кого бы то ни было никогда не сказали. Жили честно, и детей в этом духе воспитывали. Максим Матвеевич помнит один эпизод, который запал в душу с детства. Мать достала где-то кусковой сахар. Немыслимое лакомство для детей! В шкаф не прятала, а, собрав детей вокруг стола, развязала заветный узелок, дала всем попробовать. И сказала: «Хорошо, что здесь целых 11 кусочков, надолго хватит!» Надо ли говорить, какие хороводы вокруг узелка водила

МИР, НЕ ИМЕЮЩИЙ ТОРИЗОНТА

Кто знает, как сложилась бы судьба Максима Загорулько, если бы дороги войны не привели его по всей Европе, а затем не забросили и на Дальний Восток. Может быть, сельский паренек, безусловно, способный и пытливый, и преодолел бы границы села Дивного, но вряд ли узнал бы, как огромен и многообразен мир. Когда же



Фото Виктора Панкова

Максим Матвеевич Загорулько... Кажется, не один год я знал этого не-заурядного человека, ученого, общественного деятеля, и тем не менее каждая встреча с ним удивляла приятными неожиданностями.

Серьезный исследователь, опытный организатор, талантливый наставник молодежи — все это о нашем юбиляре. За ним десятки книг по истории Отечественной войны и Сталинградской битвы. Не раз видел, как вместе со своим профессором увлеченно копались в архивных фондах совсем юные студенты ВолГУ, выискивая документы, позже вошедшие в сборники и энциклопедии. Его способность заразить жаждой открытых и уже состоявшихся исследователей, и людей, делающих первые шаги в науке, не оставляла равнодушным никого вокруг.

Максим Матвеевич всегда в делах. Кажется, у него не остается времени для сугубо личного. Я знал, что этот видный ученый был участником войны, однако лишь совсем недавно услышал, и даже не от него самого, а от товарищей, что прошел он свой солдатский путь от родной земли до самой Чехословакии. Я знал, что он талантливый вузовский преподаватель, весь погруженный в свою профессию, и что память его без остатка заполнена именами, историческими датами, событиями. И как же был удивлен, когда однажды в перерыве одного важного совещания Максим Матвеевич вдруг начал по памяти читать нам мало кому известные строки лирических стихов о любви, о женщинах. Да так читал, что у окружающих дух захватывало. Вот что значит человек богатой духовной культуры!

Отдав много лет работе с людьми, я усвоил цену открытости, искренности в поведении товарищей. Ни возраст, ни высокое положение не мешали нашему другу оставаться человеком «без позы». Когда нам, комсомольским, партийным работникам, надо было послушать мудрые слова о прошлом Родины, он по первому зову откладывал в сторону самое неотложное и спешил к нам на семинары, научные конференции, делал доклады, выступал в печати. Такая готовность исключительно занятого человека много стоила.

Прошли годы, а наш внештатный секретарь обкома ВЛКСМ так же увлечен и честно служит людям на любом посту — и главы Общественной палаты области, и в составе ветеранских объединений.

М. М. Загорулько с честью нес фронтовую ношу в годы войны. Он и сегодня остается верным своему призванию служить людям, творя добро для них. Удачи и счастья ему на этом пути!

Геннадий ЯСКОВЕЦ,
кандидат исторических наук,
бывший редактор «Волгоградской правды».

Многим волгоградцам, ныне проживающим в Москве, выпала большая удача пройти школу праведного отношения к земной жизни у Максима Матвеевича Загорулько!

Среди нас есть немало тех, кто учился у него еще в политехническом и педагогическом институтах, но наибольшее число тех, кто свое становление как профессионалов и ученых связывает с его именем — славным именем создателя и первого ректора Волгоградского государственного университета.

Некоторые из нас не были его студентами и аспирантами, зато вместе с ним не только строили учебные корпуса ВолГУ, но и участвовали под его влиянием в формировании высоких человеческих отношений во всех сферах научной, производственной и общественной жизни волгоградцев.

Особенно посчастливилось тем, кто стал соратником этого видного ученого-экономиста, принципиального исследователя экономической истории России, адепта честного научного осмысливания малоизвестных страниц не только Сталинградской битвы, но и всей Второй мировой войны. В этом он весь — вони Сталинграда и настоящий труженик Науки.

Он подал и продолжает подавать нам пример стойкости в своих убеждениях, сохранения веры и достоинства, характерных для него — яркого представителя носителей сталинградских традиций. Не случайно роль и значение интеллектуальной и нравственной деятельности этой поистине удивительной личности в жизни Волгограда навсегда утверждены высоким званием почетного гражданина города-героя!

У нас есть все основания гордиться своей, пусть и скромной, причастностью

академик РАММ, председатель правления Волгоградского регионального отделения общероссийской общественной организации «Российская медицинская ассоциация», ректор Волгоградского государственного медицинского университета.

Глубокоуважаемый Максим Матвеевич!

От имени коллектива Волгоградского государственного педагогического университета сердечно поздравляем вас с замечательным юбилеем.

Вы известны землякам как крупный общественный деятель, председатель Общественной палаты Волгоградской области, которая под вашим руководством стала авторитетным органом, важнейшим звеном гражданского общества региона.

Мы знаем вас как талантливого организатора отечественного образования, блестящего ученого-педагога, на протяжении многих лет успешно ведущего огромную научно-исследовательскую работу в сфере истории и экономики. Мы очень ценим огромный вклад в становление и развитие Волгоградского государственного педагогического университета как одного из ведущих педагогических вузов России, который вы внесли в годы вашего ректорства.

Ваши научные труды публикуются в самых престижных отечественных и зарубежных изданиях, неизменно вызывая ученых интерес, восхищение своей отточенностью, преданностью истине, патриотизмом. Научной общественности страны хорошо известны изданные по вашей инициативе ежегодники «Стрежень» и «Экономическая история России: проблемы, поиски. Решения».

Ваши ученики достойно продолжают блистательные традиции исследований, демонстрируя приобретенный с вашей помощью профессионализм, исследовательскую культуру, ценности творческой жизни.

Ваше личное обаяние, уважительное отношение к коллегам, окружающим вас людям, чувство юмора, неудержимая тяга к творчеству, организаторский талант являются для всех замечательным примером для подражания.

Поздравляя вас с юбилеем, искренне желаем вам огромного личного счастья, творческого вдохновения, преданных соратников по общественной деятельности, новых творческих планов, сил и здоровья для их свершения.

Николай СЕРГЕЕВ, ректор ВГПУ, член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор.

детьвора. А потом решили схирить и отщипнуть по чуть-чуть от каждого кусочка. Когда мать вечером развернула узелок, она конечно же сразу поняла, что лакомство ополовинили. Но виду не подала, даже вроде как покоровалась: «Надо же, все 11 кусочков на месте!» Как же стыдно всем было! И как же мудра была мать, что таким вроде как простодушным приемом этот урок смогла преподнести. Урок на всю жизнь!

ЭКЗАМЕН НА АТТЕСТАТ ЗРЕЛОСТИ

За несколько месяцев до окончания школы их призвали строить оборонительные рубежи. Ребята были на сборах, когда увидели, что прямо у здания военкомата директор школы поставил стол и посадил учительницу с черной тушью, чтобы заполняла школьные аттестаты. Они-то, еще совсем мальчишки, уже грезили фронтом, который подкатывался все ближе к Сталинграду. Думали ли они тогда о такой мелочи, как аттестат об окончании школы. А вот директор школы подумал. И прямо там, глядя в глаза каждому (а знал он всех учащихся как облупленных), диктовал оценки. Пятерки Максиму Загорулько достались только по знанию и вождению трактора и комбайна.

А потом, уже после демобилизации в феврале 1947 года, он оценил, какое великое дело сделал директор школы, позабывший в дни, когда на Волге решалась судьба страны, о послевоенной судьбе своих выпускников: с аттестатом о среднем образовании они могли поступать в любой вуз. И все четверо вернувшихся с войны его одноклассников получили высшее образование и нашли свое место в жизни.

ЗАВТРА БЫЛА ВОЙНА

Их призвали даже раньше, чем каждому исполнилось 18.

осознал это, понял: надо учиться, чтобы познать не только географические горизонты, но и научные. Правда, когда демобилизовался в феврале 1947 года и вернулся домой, его судьбу пытались перекроить по-иному. Секретарь райкома страшно обрадовался, когда Загорулько пришел становиться на военный учет: молодой, перспективный, фронтовик да еще член партии — просто подарок при том кадровом голодае, который был после войны. Уже через пару дней его назначили секретарем райкома по пропаганде. И очень не хотели отпускать на учебу на очное отделение, когда Загорулько поступил в Ставропольский пединститут. Но тут бывший фронтовик проявил твердость: ему нужны были не просто корочки об образовании, ему нужны были прочные знания.

— Именно отвоевав, многие мои ровесники буквально рванули в вузы и жадно стали учиться, хотя за годы войны школьную базу знаний утратили. Но хорошо, что тогда мудрую политику вели руководители вузов: для бывших фронтовиков специальные программы обучения вводили, чтобы вместе с новым материалом они параллельно могли восстановить и школьные пробелы. Оглядываясь на прожитые годы, я понимаю, что именно тогда я работал наиболее напряженно и эффективно, стараясь наверстать упущенное: после первого курса летом сдал экстерном экзамены и за второй курс.

Почему пошел именно в «пед», а не в сельхозинститут, что вроде как логичней, ведь вырос в крестьянской семье? Максим Матвеевич объясняет, что он чувствовал свое призвание быть учителем. Он и был практически всю свою жизнь учителем несмотря на занимаемые должности и ученыe звания. Почему выбрал исторический факультет? Опять же осознанный выбор: все войны возникают именно потому, что не извлекаются исторические

уроки. И сегодня, так досконально занимаясь историей Сталинградской битвы (а плод этих научных трудов — вышедшая в преддверии 65-летия Победы на Волге Энциклопедия Сталинградской битвы), он прежде всего хочет, чтобы будущие поколения, особенно политиков и общественных деятелей, хорошо запомнили исторические уроки, которые преподали им советские воины не только в ходе великой битвы на Волге, но и Второй мировой войны вообще.

МОИ УНИВЕРСИТЕТЫ

Правда, тогда, когда Максим Загорулько окончил институт, а затем и аспирантуру, нынешние университеты назывались институтами. Сначала он был деканом историко-филологического факультета Смоленского пединститута. Но полученные на фронте ранения плохо переносили климат среднерусской полосы. Так Максим Матвеевич оказался в более привычном степном климате в Волгограде. Правда, не в «педе», а в политехническом институте. Девять лет возглавлял там кафедру политэкономии.

Девять лет были отданы «политеху», а затем Загорулько стал ректором пединститута. Опять же спустя девять лет он возглавил главное свое детище — ВолГУ. Это при нем на месте, где стоит главное здание, были вбиты первые колышки. Тут же не столько педагогический талант, сколько его организаторские навыки были востребованы более всего. ВолГУ стал первым и последним университетом в его жизни. Даже после ухода с ректорской должности он продолжает там трудиться, сначала возглавив созданный при нем научно-исследовательский институт, а теперь в «скромной» должности главного научного сотрудника.

Но просто занимать руководящие кресла он не мог, его

научная и исследовательская работа, результаты которой отражаются в многочисленных трудах и монографиях, продолжается и по сей день. Просто диву даешься, когда он все это успевает! Ведь, помимо научной, он активно занимается еще и общественной деятельностью. Достаточно сказать, что он уже второй срок возглавляет Общественную палату Волгоградской области, и работа эта отнимает немало сил и энергии. Несколько раз я сама бывала на заседаниях Общественной палаты и всегда поражалась способности Максима Матвеевича из каких-то разрозненных выступлений и порой противоречивых суждений вычленить главное, систематизировать это главное в конкретные предложения, которые потом являются основой для принятия решений.

ДЕЛА СЕРДЧЕННЫЕ

Так случилось, что встретил он свою половинку, ставшую судьбой и вот уже 61-й год вместе с ним идущую по жизни, на первом курсе Ставропольского пединститута. Согласитесь, почти лебединая верность по нынешней-то нашей жизни! То ли прозорливость его природная выделила именно эту девушку с необычным именем Викторина среди всех остальных студенток, то ли действительно браки совершаются на небесах, а было это счастливое озарение. И была его Викторина Гавриловна другом, соратником, крепким тылом, поддерживая его во всех принимаемых судьбоносных решениях. В чем секрет такого супружеского долголетия? Максим Матвеевич улыбается из-под очков своими с хитрым прищуром глазами: «Я своей жене никогда в жизни не соврал. Может быть, не всегда и не все говорил, щадя ее сердце, но лжи между нами не было. И еще я старался никогда

к его замечательной жизни, и мы хотели бы надеяться, что он будет еще долго жить и работать. Ведь тогда значительно большему числу волгоградцев выпадет счастье быть современниками яркого и многогранного человека, настоящего гражданина России — Максима Матвеевича Загорулько!»

Мы уверены, что в эти дни такие откровенные мысли и идущие от самого сердца слова рождаются у всех волгоградских москвичей — учеников, соратников и друзей юбиляра.

Очень хочется, чтобы Максим Матвеевич об этом узнал!

От имени землячества, объединяющего волгоградцев в Москве, члены правления «ЗОВа»: В. А. СЕНТЮШКИН, Ю. И. МОРДВИНЦЕВ, Г. В. КУРИН, В. А. КАТУНИН, П. Г. КОТОВСКИЙ, А. В. ЛЕМЯКИН.

Жить ярко, вкусно!

Бывают люди, которые с первого слова, первого взгляда абсолютно располагают к себе. Таков Максим Матвеевич Загорулько — известный волгоградский ученый, фронтовик, историк и журналист, всем ректором ректор и просто многогранная, неординарная личность. Вот улыбнулся, пожал руку — и кажется, что ты знаком с ним давно-давно и надо непременно сесть поговорить, рассказать что-то заветное, от души.

Между тем в его жизни были препятствия, преодолеть которые дано не каждому. Более того, не просто преодолеть, а суметь неожесточиться сердцем, сохранить веру в гуманное, способность мечтать и любить мир. Обширная, разнообразная деятельность Максима Матвеевича соответствует масштабу его личности: руководство местной Общественной палатой, издание энциклопедии Волгоградской области, альманаха «Стрежень», исследование закрытых прежде документов военнопленных — все это остается в истории. Но не только. Еще — целая плеяда молодых ученых, дипломированных специалистов, десятки ученых степеней, научные открытия бывших учеников и традиции вуза, основанного им. Но «строгий ученый муж, сухой и степенный» — это не про него. Люди, близко знающие Максима Матвеевича, отмечают оригинальное, никогда не изменяющее ему чувство юмора. Один из его друзей вспоминает: «Мы с ним были в командировке в Австрии и Германии. Однажды выбрались в пивную. Максим Матвеевич взял с собой настоящую волжскую чехонь, смачно так стал отбивать ее об стол. Бывает, а сам наблюдает, каково впечатление. Местные завсегдатаи, конечно, оставили свои кружки и обратили все взоры на нас — наверное, такой экзотики они никогда еще не видели. Максим Матвеевич был доволен, что шутка удалась. Таков он во всем. Нестандартность я бы назвал главной чертой его личности».

Жизнь, как известно, дорога каждому просто потому, что она жизнь. Мыслы, увы, стара. Но согласитесь, не каждый умеет жить ярко, вдохновенно, со вкусом. Далеко не всем дан талант любить людей, заражать их своей увлеченностью, слыть неисправимым мечтателем и уметь воплощать свои мечты в реальность. Ну как тут не вспомнить классика:

Природа-матерь! Когда б таких людей
Ты иногда не посыпала миру...

Любовь ЧЕРНЯВСКАЯ, главный редактор журнала «Отчий край», член Союза журналистов России.

Волгоградская областная организация Союза журналистов России и коллектив газеты «Волгоградская правда» от всей души поздравляют своего давнишнего друга и Учителя с юбилеем и желают уважаемому Максиму Матвеевичу крепкого здоровья на долгие годы, счастья, мира, добра, благополучия и всего самого-самого наилучшего.

Спасибо Вам за все!